中共江西师范大学委员会
 研究生工作部（通知）
校研工字〔2020〕29号
★
关于进一步开展校园贷整治工作的通知
各学院:
为持续深入推进扫黑除恶专项斗争，加强校园贷规范管理，打击非法校园贷活动，防范和化解校园贷风险，根据《关于进一步加强校园网贷整治工作的通知》(银监发[2016]47号)、《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》(银监发[2017]26号)、《关于进一步开展校园贷整治工作的通知》（赣金字[2020]152号）有关精神，经研究决定，定于2020年9月至2020年12月，在全校部署开展校园贷整治工作。具体工作方案如下：
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]按照业务定性要准、工作责任要清、措施要实的要求，切实加强校园贷整治，多渠道排查线索，分类化解风险，杜绝校园贷欺诈、高利贷和暴力催收等行为，净化校园金融市场环境，使校园金融回归良性发展，切实维护广大学生合法权益和社会稳定。
二、工作任务
(一)畅通线索收集渠道。各学院在各自官网及微信公众号集中对学生公布学校校园贷线索投诉举报电话。非法校园贷举报电话：保卫处，88120110；研工部，88120604，接受师生线索举报。(2020年9月完成)。
(二)发放风险告知书。各学院将校园贷风险告知书发放给所有学生（2018、2019、2020级），所有学生将本人和家长签阅的校园贷风险告知书以学院为单位交至研工部资助办，风险告知书见此通知附件。(2020年10月完成)。
(三)排查清理推介活动。各学院对校园及周边校园贷宣传推介活动进行常态化排查，针对发生在校园内的推介活动，各学院要采取有效措施立即予以制止；针对发生在校园周边的推介活动，各学院要及时将相关信息上报学校，学校将通报属地公安机并予以打击(2020年10月完成)。
(四)开展宣传教育。各学院广泛开展形式多样、内容丰富、主题鲜明的宣传活动:
1.做好风险防范宣传。各学院广泛宣传防范校园贷风险知识，发布风险告知书、校园贷典型案例、不良校园贷平台名单、投诉举报电话等。
2.发布风险提示。各学院利用网站、LED显示屏及新媒体显示终端、微信公众号、宣传橱窗等多种形式全方位向学生发布预警提示信息和校园不良网贷典型案例，教育引导学生增强风险防范意识、网络金融安全意识和自我保护意识，远离不良网贷行为。
3.组织专题活动。各学院结合实际，组织开展防范校园贷风险警示教育、主题班会等形式多样的宣传教育活动，积极开展常态化、丰富多彩的消费观、金融理财知识及法律法规常识教育。
(五)调研指导。研工部将选取部分学院，开展防范校园贷风险工作调研，检查各学院公布投诉举报电话、发放风险告知书、宣传册、清理校园贷推介信息、发布风险提示、组织开展专题活动等情况，指导各学院做好相关工作。
三、风险处置
各学院每月将收到的有关校园贷线索信息报送研工部资助办，报送内容包含学生姓名、年龄、班级，贷款平台名称，借贷日期，贷款金额，已还金额和待还余额等相关信息。（2020年11月底完成）
四、工作要求
(一)高度重视，周密组织。各学院要增强政治责任感和使命感，高度重视校园贷整治工作，把防范校园贷风险工作作为贯彻落实中央有关防范化解重大风险任务、打好扫黑除恶专项斗争的重要举措，加强组织领导，明确职责分工，健全工作机制，周密组织实施，切实维护人民群众利益。
(二)加强协调，稳妥处置。各学院要加强工作协同，及时稳妥处置有关校园贷风险，构建较为完善的防范校园贷风险工作体系，确保不发生因校园贷引发的不良事件。
(三)及时总结，完善长效机制。各学院及时对本校、本地防范校园贷风险工作情况进行总结，形成报告(包括开展防范风险工作情况、发现的问题以及下一步工作安排等)，于2020年12月底前报研工部资助办。
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附件：
校园贷风险告知书
为帮助在校学生提高对非法校园贷的认知，增强对非法校园贷的风险防范意识，切实维护广大学生的合法权益，根据中国银监会 教育部 人力资源社会保障部《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》（银监发〔2017〕26号）精神，现将有关非法校园贷的风险告知如下。
一、什么是非法校园贷
目前，国家明确规定，只有银行业金融机构可以为大学生提供合法合规的信贷服务。除银行业金融机构之外的任何机构（包括各类消费分期平台、网络借贷平台等）为大学生提供的信贷服务均 为非法校园贷。
非法校园贷有三大特点：其一，借贷人基本上都是在校大学生；其二，放贷门槛低，一开始借贷金额都不高，但通过收取高额手续费、服务费、“砍头息”、罚息等，利滚利，翻倍速度极快，让借贷人不堪重负；其三，经常采用骚扰、恐吓、威胁甚至暴力等手段催逼还款。
二、非法校园贷的风险和危害
一是诱骗借贷风险。一些非法校园贷机构通过宣传推介，发展营销人员，诱导学生高息借贷用于超前消费等活动；一些不良培训机构、职业中介机构等打着专业培训、推荐就业等幌子，捆绑推荐借贷业务，诱骗学生通过高息借贷缴纳培训费、中介费。
二是超高利息风险。非法校园贷往往使用低息、免息等诱惑性宣传，引诱学生借款，但在实际签订的合同中，会隐蔽约定高额手续费、服务费、“砍头息”、罚息、利滚利等典型的高利贷条款，有的贷款实际利率达到70%，甚至更高，学生一旦借款，便要承担超高利息，不堪重负。
三是催收骚扰威胁风险。大多数非法校园贷机构为了强制学生还本付息，往往针对大学生活动场所固定、社会经验缺乏、有家庭为其兜底等特点，采取威逼、胁迫、恐吓，甚至直接使用暴力等手段进行催收，影响学生正常的学习和生活，使学生不堪忍受，有的学生甚至因此自杀。
四是个人信息隐私泄露风险。一些学生由于缺乏自我防范意识，借用自己身份证给同学申办贷款，致使自己深陷非法校园贷陷阱。一些非法校园贷机构将其获取的学生个人身份信息、家庭信息、隐私资料等，泄露给非法黑中介，在互联网上流传，如此前曝光的“裸条事件”等，给学生的身心造成极大伤害，严重影响学生今后成长。
三、如何对待校园贷
（一）遇到困难，应主动向学校寻求帮助。国家的高校资助政策体系可以保障家庭经济困难学生完成学业，如学习生活面临经济困难，学生应向学校提出帮助诉求，学校会积极采取措施给予资助。
（二）量力而行，理性消费，树立正确的消费观。学生应根据自身经济状况合理消费，务必量力而行，杜绝超出自身承担能力的高消费和超前消费。
（三）学习金融知识，提高金融诈骗和不良借贷的防范意识。当前各类金融产品层出不穷，广大学生应主动了解和学习金融知识，提高辨别合法金融产品的能力，谨防落入欺诈陷阱。
（四）选择银行业金融机构申请贷款。现阶段，国家正开展校园贷规范整顿，要求未经银行业监督管理部门批准设立的机构不得为大学生提供信贷服务。若在消费、创业、培训等方面确有合理的信贷服务需求，应选择向正规银行业金融机构申请。
（五）注意维护自己的合法权益。如因前期疏于防范已陷入非法校园贷的困扰中，自身权益正在或者即将遭受伤害，应及时向学校报告有关情况，寻求金融监管部门、公安部门的介入，维护自己的合法权益（学校非法校园贷投诉举报电话，保卫处：88120110)。
四、学生个人抄写内容
我已阅读上述内容，对非法校园贷的风险已了解，并承诺远离非法校园贷。
学生本人抄写上一段内容并经本人和家长签字：                  
                                                            
                                                            
学生签名:	            家长签名:	            年  月   日
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